EN ESTA UNIDAD
VAS A APRENDER A...

PETREOS

MATERIALES

Y CERAMICOS

i5abias que...?

Hace mas de 2 300 anas, ef pueblo de la anti-
gua Roma ya utilizaba homigan en sus cons-

Para fabricar oste matenal, los romanos mez-
daban cal, puzolana, piedra pamez e, incduso,
trozos de objetos ceramicos. Estos ingredien-

Colises de Roma.

tes, dosfficados en propordones adecuadas,

constituyercn un matenal resistente y de larga
duracion que nos ha dejado algunas obras que,

aln hoy, podemos admirar.

Entre ellas cabe destacar: el alcantarillado de
Roma, los acueductos, las bavedas del Coliseo
y la cipula del Pantedn de Roma, asi como las

béwvedas de las Termas de Caracalla.

Terrmas de Caracella.

{Te imaginas una dudad transparente?

Hesrmigon transparenie.
En comparacian con el hommigon tradicional, el transparente goza de excelentos

propiedades: es un 30 % mas ligero,

al fuego.

Una de las princopales novedades on mate-
nales de construccion es el hormigon trans-
parente. Con & se pueden construir paredes
que dejan pasar entre un 70 % y un 80 %
de la luz. Esta propiedad lo convierte en un
miaterial mas ecologico, ya gue permite aho-
mrar electricidad en forma de uz vy, de este
modo, reducir la contaminadon atmosférica
y el efecto invernadero.

mas resistente v tiene una mayor resistencia

En su fabricacon intervienen cemento blanco, fibras opticas, resinas y un aditivo
denominado dum, cuya farmula se ha mantenido on secreto hasta o momento.

6 e

al Los romancs uliizsban preolana y pedra pémes coma mgredientes para labocar horrmgan,
pert pgue son estas malefales? rnvestiga sobe su constilucian. @A qué se debe o nombe
pusttana? ;Pol qué progredad se caractensa princpalmente & pledra pmes?

) Cormo puedes oheenar, los matenales utilizados a ko largo de fa histona guardan una estrecha
relacion con b sond de extraccion y &l acceto a los musmdce. | Podrias idicar alguncs eemplos?

) Ullanamente s ha imvesligado sabre obros pos de hormigones, como & hormigan nle
ligente, capae de aulomeparar b grielss Busca miormacaon sobire camo leva a cabo ese

process de quloreparadion.

d) ; Sabes gue es ef hosmegan de uliraalio rendemiento (UHPC)?

Qe
Reconocimiento de materiales pétreos y ceramicos "‘

En este proyecto se propone elaborar un mural donde se representen la estructura y los componentes de una vi-
vienda de manera detallada, siguiendo el ejemplo de la plantilla base que se muestra en la figura.

Para ello, deberéis agrandar el dibujo y copiarlo sobre un tablero. Elegid el tamano, asi como la distribucion de
las tareas dentro del grupo, ya que podréis trabajar en grupos pequenios o bien llevar a cabo un solo mural entre

todos los alumnos del aula.

También podéis completar el
trabajo afadiendo el siguiente
dibujo sobre la seccion de forja-
do. Recuerda que, bajo el suelo
que pisas, hay una estructura ho-
rizontal llamada forjado, consti-
tuida por pequefas vigas deno-
minadas viguetas y material de
relleno.

Horrmagan Malla de acem

:Qué debes hacer?

{1} \dentificar los principales materiales pé-
treos y CEFAMICCS que constituyen una
wivienda.

) Recoger muestras de los diferentes ma-
tenales utilizados en la construcaon.
Elaborar un mural donde se muestren
estos matenales.

(4) Exponer el trabajo finalizado.

@

e
(%)

Antes do emperer_.. | Responds

En el proceso de comslnccicn de un edificss se suceden una serie de fases gque se
rruestran a conlinuacin. Bscribelas segun su onden de ejecucdin e la obra:

Estruciura - Replanies — Cutkerla - Desescombing

Acabados - Nivelacian - Demalicon - Revestmeenios inlernores - Excavacsn

Comenlacsan - Cerramsenios.

Vigueta

Bovedilla
de cefarmica

& Se reabzard un lablero donde aparesca una representacion ampha de L w-
vieswda v pueda dedinguirse con daridad cada una de ks paries de la misma.

£y Se idenlifcars, a ko large de la unedad, de quis materises eqls fabricada cada
wita de b partes umeradas en b igusa.

£ Se recogeran muestras de esias matenales (sempre que sea posibl),

£ Se pegarin Jos matenales drectamenie sobre la parte omespondenie de
L vivienda o bien se consinerdn pequedios caplas de carldn y se pegaran en
cada uno de fos elernentos a identilicar. (En caso de no haber podida adaguanr
L muesira, se podran buscar y pegar lotos en el kegar cormespondiente )

Tabigueria — instalacsomes

=

—
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Centers de marmal.

Una wez agotada la vida
util de la cantera, jgqué im-
pacto medioambiental crees
gue puede suponer su aban-
dono? ;Como podemos recu-
perar el terreno afectado por
la explotacion?

i Oue es un sillar? ;¥ un
mampuesta?

Segun su tamano, los
andos se dividen, principal-
mente, BN gruesos o gravas
y en finos o arenas. ;Cudl es
el didmetro que delimita esta
elasificacian?

(@) 1. MATERIALES PETREOS (B

U Dbserva los materiales con fos que esta construida y revestida tu aula:
suclos, ventanas, fechos y paredes. ;Se corresponden con algon material
de fos que has estudiado hasta ahora? ;5abes cual es su ongen? ;Como se
han obtenido y procesado para consequir ef aspecto gue tenen? Comenta
1as respuestas con s compancros.

Los cristales de las ventanas, el yeso de las paredes, el hormigon de las vigas y
los pilares, y el matenal del gue estan hechas las baldosas tienen cngen pétreo.
Estos materiales presentan gran resistencia a la compresion, alta fragilidad y, en
general, son muy resistentes a las condiciones medioambientales.

A continuacian explicaremos los distintos procesos de fabricacion a partir de su
obtencicn en la naturaleza.

1.1. Obtencion de los materiales pétreos

Los materiales pétreos sc obtienen de las rocas. Se encuentran en la naturaleza
constituyendo grandes bloques, como ef mamaol y el granito, que se extraen de
las canteras, o bien en forma de dridos, es dear, granulos y fragmentos de diver
505 tamanos producidos por |3 erosion en los rios, pancpalmente. Estos Gitimos
también se pueden encontrar en la cantera, como resultado de la manipulacon de
grandes blogues.

A partir de bloques

Las partes del proceso son;

i Explotacion en la cantera. Las rocas se amancan de la corteza terrestre con
maquinas perforadoras o mediante explosiones controladas con cemento expan-
sivD. A continuacion, se dividen en blogues de menor tamano con una cortadora
de hilo diamantado, para poder transportarios por carnetera hasta el aserradero,

I Transformacion en el aserradero. 5e llevan a cabo las siguientes operaciones:

= Corte. Ajuste de dimensiones de los bioques y obtenoon de placas. Se utilizan
siepras circulares de disco de diamante industniales, sieras de corte con disco
ceramico, corte mediante cufias, prensas, etc

» Modelado. 5e utilizan maguinas de torneado.

» Acabado. 5S¢ usan maguinas de pulimento de platillo mévil giratorio provisto
de herramientas abrasivas.

A partir de dridos

Las partes del proceso son;

§ Limpieza. Se retiran las ramas, las arallas y los demas restos. Suele implicar l3-
wado y secado.

¥ Triturado. 5¢ reduce el tamanio de los dndos mediante maguinas trituradoras de
mandibula y de impacto.

I Criba. Se separan bos dridos seqin su tamano (didmetro) con una maguina de
cribado vibrante, o se recurre a la separacion hidraubica y neumatica.

En construccion se diferencian los aridos de rio, gue tienen forma redondeada y se
emplean en hommigones, pavimentos y decorsadn, y los aridos de machagueo,
resultantes de triturar las rocas, que tienen bordes cortantes y presentan mejor ad-
herencia en el hormigon: Los andos de rio no se machacan, sino que se obtienen
directamente y, simplemente, se lavan; un ejemplo es la china, que se emplea en los
pamues infantiles.

1.2. Piedras naturales

Entre los materiales pétreos encontramos una gran vanedad, pero podemaos redudr
o estudio a los mas utilizados en construccion: caliza, mammaol, granito, pizarra y toba
volcanica,

B La caliza es una piedra de ongen sedi-
mentario que a veces presenta restos
de fosiles animales. Porosa y de aspecio
blanguecing, se utiliza en la construcoén
de edifioos, esculturas, obras portuanas,
coma rompeolas, v en la obtencon de cal " :
v cemento. Pavimento de caliza y tobha volcinica.

¥ £l marmol es una roca metamorfica, formada a partir de rocas calizas, gue se
caracteriza por su elevada densidad, su tacto frio, su dureza y su gran resistencia
a las condiciones medioambientales y a los esfuerzos de compresion. Presenta di-
bujos y coloracgones naturales muy vanadas y, una vez pulimentado, su superficie
adquiere un brillo intenso.

Se usa para of recubrimiento de suelos y paredes, la fabricacdn de encimeras, cn
arquitectura (estructuras, columnas, elementos decorativos, etc )y en escultura.

¥ El granite es una roca ignea formada por cristalizacion del magma antes de
emerger. Estd compuesto por cuarzo, feldespato y mica. De elevada tenacidad y
resistencia a la erosion, presenta dibujos caracteristicos y coloraciones naturales
muy vanadas, al igual gue el mammal. Se utiliza para el ecubrimiento de suelos y
paredes, la fabricacidn de encimeras v en escultura.

¥ La pizarra es una roca metamorfica formada por la compactacon de arallas. Es
un matenal duro, denso y compacto, o que hace que sea impermeable. Tieng
un color azulado oscuro o negro. Se usa principalmente para recubrir tejados y
IEVEstir pavimentos.

1 Otra piedra que se emplea con profusion en construccdn e |a toba volcanica.
Se trata de una piedra negra porosa, resultado del enfnamiento directo de la lava
de los volcanes. Es muy aislante y decorativa, por lo que se utiliza en la construc-
aon de muros vy en el ajardinamiento. Combinada con un revestimiento calizo
blanco, constituye |a arquitectura popular de las klas Candrias.

Fachads de toba volcanica_

Cortavientos de obs velcanies

I En la fotografia superior aparecen muros cortavientos realizados en toba
valcanica a hueso, es decir, sin aglomerante entre sus piezas, jqué funcion
crees que cumnple el recubrimiento de cal? El suelo esta recubierto de grava
valcanica; investiga sobre la utilidad de este producto en agricultura.

0> Para obtener objetos de-
corativos, la piedra se trabaja
mediante esculpide y tallado
con martillo, cincel y ima. ;Po-
drias describir como es un cin-
cel? ;Sabes cdmo se utiliza?

Obtén varias muestras de
& piedras (paseando por el

campo, en alguna tienda
de materiales de construccion
© en una escombrera), clasifi-
calas y averigua gué uso pue-
de tener cadaunade ellasen la
corstruction de una vivienda.
Anadelas al mural.

Algunas de las rocas men-
& cionadas en el texto han

side utifizadas en el teja-
do y en el recubrimiento ex-
terior de la fachada. ;Cudles?
Justifica tu respuesta.
a) ;En gué otros elementos
estructurales de la casa se po-
drian emplear?
b) Bajo la piedra que forma
ol tejado se coloca un mate-
rial plastico. jSabes como se
llama? ; Cual es su funcidn?
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Averigua con que aglo-
4+ merantes se unen los la-
I drillos y se recubren las
paredes. ;De gué materiales
estan hechos los pilares? ;Y
los cimientos?

reaccion quimica exotérmica: al
producirse, se desprende ener-
gia.

1.3. Conglomerantes

U Ohserve una baldosa de terrazo y contesta; jque dos elementos principales
distingues en elfa? Podemos fabricar piedras artificiales a partir de gravas,
arend y un elemento que les dé cohesion. Las mas comunes se fabrican
a partir de matenales conglomerantes. . investiga sobre la diferencia entre
matenal canglomerante y aglomerante y cita dos ejempios de cada tipo.

Son materiales que, en contacto con el agua, producen una reaccion guimica

exotérmica’ gue les hace endurecerse. Este proceso de endurecimiento y cesion

de calor se denomina fraguado. Los mas comunes son el yeso, la cal y el cemento.

1 Yeso. 5¢ obtiene del aliez o piedra de yeso, gue se tritura v se cuece hasta la des-
hidratacon para poder ser tratada. s un material scluble y adherente, resistente
a la compresian y al fuego, y causa corrosion en ef hiermo y el acero. Si se meacla
£ON agua se obtiene Una pasta que se endurece rapidamente.
Aplicaciones: revestimiento de techos y paredes, construcodn de placas prefa-
bricadas para techos y tabiques, molduras y moldes para esculturas.

¥ Cal. Proviene de la calonacion de pledras calizas en homos a temperaturas de
unos 900 *C. Mezdada con agua, forma una pasta que sofidifica fadlimente.

Aplicadones: revestimiento de fachadas (encalado), aglomerante de otros ma-
teriales de construccon.

I Cemento. 5¢ obtiene a partir de la mezcla triturada y cocida (a8 1250 °C) de
caliza y arcilla. Una vez molida, se le afade una pequena cantidad de yeso. El
resultado es un polvo grisaceo que, mezclado con agua, forma una pasta faal de
trabajar que fragua y adquiere una gran dureza y resistencia.

Aplicadones: placas, tubos, pavimentos, ladnllos y bloques; agiomerante de
otros materiales de construcaon; fabricacgon de mortero.

Biogues de cemento unidos con mortem,

Revestimiento de pared oon yeso.

i Qué herramientas propias de los materiales de construccion conoces?

Mezdados Gnicamente con agua, el yeso, la cal y el cemento pueden emplear-

se en forma muy liguida {3 esta mezda se be llama lechada) para dar acabados

finales a muros y pavimentos. Sin embargao, este es un producto de consistencia
muy fragil y quebradiza, por lo gue normalmente se incorpora arena para pro-
ducir morteros.

1 Morteros. S5e denomina mortene a la mezda de cualguier matenal conglomerante
COn arena y agua para consequir una pasta adherente. Los morteros pueden ser
aéreos, que fraguan en ef ambiente per no son consstentes en un medio acuatica,
e hidraulicos, capaces de endurecerse induso bajo & agua, o que resulta muy Ofil
en Ja constricoion de puentes, puertos, etc B yeso y algunas cales producen morte-
ros aéroos, mientras gue e cemento y las cales hidraubcas dan morteros hidraukoos.
Apladones: revestimiento de paredes en enfoscados v aglomerante en fabricas
de ladniio y en la construcoon de amientos, puentes, estructuras, wgas y voladizos.

1.4. Piedras artificiales

Mediante la mezda de conglomerantes con fibras, finos y gravas de distinta proce-
dencia y aspecto, podemas obtener materiales con aspecto pétreo;

¥ Hormigon. s una mezda de gravas de
distinto tamafio, arend, agua y cemen-
to, que fragua v se endurece formando
un material similar a la roca aglomera-
da. Su aspecto exterior es uniforme y
de color gris, con el dibujo que deja af
encofrado que se emplee como molde.
Ofrece una gran resistenca a la com-
presion, pero poca a la traccion. Para
mejorarla, cuando el hormigan debe
tener una funcén estructural, se ana- 1 Localiza las armaduras, el enco- |
den barras de acero en el intenor (ar- | frado y los apeos verticales.
maduras) y se obtiene asi un nuevo ma-
terial compuesto, denominado hormigon armade. H hormigon ammado resiste
tanto la compresion como la tracacn v la flesan.

Aplicadones: el hormigon se emplea en miasa (sin armar) para dmentacdones y,
mezclado con mateniales aligerantes, para rellenar las pendientes de las terrazas y
cubdertas. El hormigon armado se utilza para la fabricacion de elementos estruc-
turales: vigas, pilares y forjados, tanto en obra como prefabricados. Cambinado
con otros aislantes se usa en los paneles de cerramiento de edificios.

I Fibrocemento. Consta de fibras de amianto recubiertas y unidas entre si me-
diante mortero. Fue un materal que se empled muchisimo, pero actualmente
esta prohibido, pues las fibras de amianto son altamente cancerigenas v produ-
cen asbestosis. Por ello se esta procediendo a su retirada controlada de todos los
lugares en los que se utilizd: tuberias y techos. Actualmente, el fibrocemento se
refuerza con fibra de vidrio o celulésica, en sustitucion del amianto.

I Ladrilles de cal y canamo. 5e estan em-
pleando en la actualidad en sustituoon de
loé ladrillos ceramicos. Son los que em-
plean cal como conglomerants y cafiamo
como fibra, ya gue le da resistencia. Se fa-
brican mezdando cal, fibras de céfamo y
1erTa, =6 prensan y se dejan secar al aire,
por ko que se requiene MUy poca energia
para su fabncaddn. Son ladrillos muy ais-
lantes que proporcionan un gran confort
ténmico y acustico, ademas de regular la
humedad en el ambiente.

1 Terrazo. Es la piedra artificial mas empleada en construccon. Se trata de una
mezcla de gravas y cemento blanco que se suele emplear en solados, tanto en
forma de baldosa como en pavimentos continues fabrcados in situ vy, postenor
mente, pulimentados. Un tipo especial de terazo es el que se utiliza en la fabri-
cacon de mobiliano urbano de piedra artificial, como bancos y fuentes, o en los
alféizares o vierteaguas de las ventanas.

Ladrille de cal y chfamo.

£Que es el acero corrugado?

0% La dmentacion puede hacerse ron zapatas, pilotes o losas. Represéntalas |
en tu cuaderna. |

‘ Z0UE ES EL SILESTONE?

Es un material compuesto por
un 93 % de cuarzo; el resto =s
resina de poliéster y aditivos.
Dada su resistenda a ser raya-
do, su impermeabilidad y sus
se utiliza en la fabricacion de
superficies para bafios, cocinas,
hospitales y laboratorios, como
alternativa al marmol y al gra-
nito.

Encimera Silestone.

A L

I Los materales pétreos se
cbtienen de las rocas. Se
encuantran en la naturaleza
conslituyendo grandes blo-
ques gue se exiraen de las
canteras, o en fomma de dri-
dos.

¥ Pueden uliizarse como pie-
dras maturales {caliza, midr-
mol, gfanito, plzama, toba

cemanta, ladrllos de cal y
cafamo, lerazo).

¥ Se emplean lundamental-
mente en la construccion.

79




80

i Sabes de donde procede el
término ferracoia y que signifi-
cado tiena?

iEn qué consiste 1a tEMIKA guerrerns de termseots. China, dinastia Gin Shi
Huang, 210-209 8. C

conodda como tapial?

En el trabajo de la cerami-
ca artesanal, la pasta se mol-
dea, por lo general, a manc y
con la ayuda del torme. ; Que
nombre se le da a este ofido?
i Podrias explicar como funcio-
na un tarno?

(@) 2. MATERIALES CERAMICOS

G’_Q- Ohsorva fas sigueenites imageres y coniesta d las preguintas; joon que matena-
Ies estan fabricados estos objetos? ;Que otros objetos wbilizados habitualmen-
te se fabncan con estos mismos matenales? Debate s respuestas en clase,

-
—_— LY
g

2.1. Propiedades generales

Los matenales ceramicos se obtienen a partir de las arcillas. Estas presentan
gran plasticidad, por lo gue pueden ser facilmente moldeadas cuando se hu-
medecen con agua, son blandas y porosas, resisten elevadas temperaturas y
son guimicamente inertes. Su coloracion es muy variada, dependiendo de las
impurezas gue contengan. Son muy abundantes en la naturaleza y tienen gran
versatilidad.

Casa de sdobe.

2.2. Proceso de obtencion de los materiales ceramicos
Para obtener las ceramicas, las arcillas se someten al siguiente proceso:

1. Preparacion. Consiste en limpiar las arcillas para climinar restos vegetales
(raices, hojas, etc). Después se someten a un proceso de disgregacion por
medio de rodillos trituradores, ya que, por ko general, se encuentran apelma-
zadas formando termones.

2. Amasado. S¢ lieva a cabo anadiendo agqua, desengrasantes, colorantes y
fundentes a la masa de arcilla, para aumentar |a plasticidad y disminuir el
punto de fusion de esta.

En el proceso de obtencion de algunas ceramicas, la materia prima se funde y
se produce la vitrificacion, durante la cual la ceramica adgquiere dertas pro-
piedades del vidrio, lo gue hace aumentar su resistencia e impermeabilidad.

3. Meldeado. Consiste en dar a la pasta la forma que va a tener el objeto cerami-
co. En la fabncacion industrial las pastas se moldean y se prensan o se extruyen.

4. Secado. Con esta operacion se elimina el agua. En los procesos industriales
5@ redliza en tuneles equipados con calefaccion y recirculacion de aire.

5. Coccion. 5e lleva a cabo en hornos a elevadas temperaturas, que pueden
osdlar entre 700 v 1700 °C, segun la materia prima empleada.

6. Barnizado y coloreado. Una vez que el material se ha terminado de cocer,
50 le pueden dar color y barmiz.

2.3. Clasificacion de los materiales ceramicos

Dependiendo de la naturaleza, del tratamiento de las matenas primas arcillosas y
del proceso de cocoon, se distinguen dos grandes grupos: ceramicas gruesas y
finas. Las coramicas gruesas, a diferencia de las finas, en las que se ha producido

¢l proceso de vitrificacion, se caractenizan por ser permeables.

smicas grues

Tipos
Arcilla codda. Se elabora con
arcilla ordinaria de color rojizo
rmate. Al tacto e< un material
duro y dspero. Es fragil

Loza. Se obtiene a partir de una
mezcla de arcilla blanca con silice
y fefdespato. De tado fino y
suave, posee elevada dureza,

Refractario. [sth formado por
arcilla cocida y dxides de metales.
Resiste femperaluras SUpenomes a
3000°C.

Apficaci
Ladrillos, tejas, objetas
de affareria (vasijas,
jarrones, macetas,
botijos.. L

| vajllas, objetos
decorativas, azulejos
de bano. _.

Revestimiento interior
de altos hornos,
componentes
eléctnicos y
electrdnicos, o1c.

Coramicas fi

Tipos
Gres. Se compone de arcillas
refraciarias. Se caracteriza por
Su aspecto vidnado, elevada
dureza (raya el vidria) y gran
campactibilidad.

Porcelana. Se obtiene de una
arcilla blanca llamada caalin.
Transparente o translacida, es
compacta, de elevada dureza
{no 25 rayada por el acera) y
reststente a los dodos.

ifw

Baldosas y azulojos
de espedal dureza
¥ resistencia, tubos,
ladrilios, etc

Vajillas, objetos
decorativos, aislantes
eléctnoos, sanitanos,
matenal de laboratono
en la industria
quimica, etc.

iEn qué parte de la vivienda encontramos materiales ceramicos? ;Son
todos del mismo tipa? ;Cudles puedes diferenciar?

iSabes a qué compuesto quimico debe la arcilla cocida su color rojize?

£Qué es un alto hormo? §Cudl es su funcian?

iHas observado que el gres presenta sonido metalico por percusian?

Conocida como oro blanco, la porcelana es el material més duro de entre
los ceramicos. ;Sabes cudando se obtuvo por primera vez?

Busca informacion acerca del cermet. Elabora un informe que incluya sus

aplicaciones.

A TERMOARCILLA

Se pbtiene a partir de una
mezcla de arcilla con materna-
les granulares, como esferas de
poliestireno expandido {porex-
pan) y pasta de papel, que se
gasifican durante el proceso de
cocoion a mas de 300°C, con lo
cual desaparecen. Asl se consi-
gue un material con una poro-
sidad fina y repartida de mane-
ra homogénea.

De elevada resistencia al fuego
¥ baja densidad, es un buen ais-
lante térmico y acdstico y pre-
senta resisienda mecanica.
Apiadones: se utiliza como al-
ternativa a otros materiales de
construccion {ladrillos, blogues
de hormigon, etc). Su porosi-
dad permile conseguir muros
de una sola hoja con similares
prestaciones a los compuestos
por dos hiojas y camara de aire.

¥ Los matenales cerdmicos se
oblenen a partir de las anci-
lias rediante moldeo y coc-
Gitn en un hofno a elevadas
temperaturas.

§ Se clasifican en ceramicas
gruesas {groilla cocida, loza,
refraclarna) ¥ finas {gras, por-
celana)

B Se usan en ladriflos, baldo-
sas y azulgjos, vajillas, obpe-
tos decorativos, elc.
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ARTESANAL
Con una cafia de hierro de
1,20 m se extrae del horno
una porcion de masa fundi-
da, a la que se da forma cilin-
drica hadiéndola girar sobre
una plancha de hierro.
A continuacion, se sopla a
travéx de la cana para formar
una burbuja, que s va moldean-
do con sucesivas introduccio-
nes en el homo y el wo de
pinzas, tijeras y espatulas.
El objeto final se introduce
en un homo de recoddo para
que alcance la temperatura
ambierite.

i5abias que el soplado
artesanal también se puede
llevar a cabo con un molde?

&R; 3. VIDRIO

U Observa las siguientss IMagencs ¥ coniesta 3 [as pregunias: jque tenen en
comin estos abietos? ;i Sabes coma se fabnca cada uno de alios? Debate fas

- e

El vidno es un matenal transparente o transltodo que puede adguinr diferentes
calidades cromaticas. Es impemeable, suave al tacto, duro, pero muy fragil, y resis-
tente a las condiciones medioambientales y a los agentes quimicos. Constituye un
buen aislante ténmico, eléctrico y acOstico.

3.1. Técnicas de conformacion

El vidnio se obtiene a partir de una mezda de arena de cuarzo, sosa (fundente) y
cal, que se funde en un homo a temperaturas muy elevadas (unos 1400 *C). El
resultado es una pasta vitrea que se somete, en cabente, a diversas téonicas de
conformacian sequan ls forma que se le quicra dar.

Soplado automitico

El matenial vitreo entra en un molde hueco cuya superficie interior cormesponde a
|a forma del objeto deseado. Una vez cemado el molde, se inyecta aire comprimido
en su interior, para gue el matenal se adapte a sus paredes. Tras enfriarse, se abre
el molde y se extrae o objeto.

Tecnbca de soplada sutométics.

Aplicadones: botellas, frascos, ampollas, vasos, etc.
Moldeo

La masa vitrea se vierte en un molde con la forma que se desea obtener y se deja
enfriar hasta que se solidfica. Para crear un objeto hueco, el meldeo se lleva a cabo
en dos partes, las cuales se unen postenorments; por esta razon, en los objetos de
vidrio creados por mokdeo puede apreciarse la marca de union entre las dos piezas.

Aplicadones: ceniceros, envases, botellas v pavés (bloques de vidno hueco para
la construcoon).

£Oué téenica se utiliza en la conformacdion de los widrios de las ventanas?
%4 éQué es el doble acristalamiento? ; Qué ventajas ofrece? ; Qué es la fibra de
vidrio? ; Para qué se utiliza?

Estirado

Una maquina estiradora eleva la masa viscosa, mediante enfriamiento controlado
en un homo de recoado, hasta transformara en una lmina. B grosor de la lamina
dependera de la velocidad de estiremiento y de la temperatura de la masa en fusion.

Aplicaciones: laminas de espesor comprendido entre 2 y 30 mm), para fabricar
ventanas, Iunas, espejos, mamparas, etc.

Flotacién sobre un bafio de estafio

El material fundido se werte en un deposito que contiene estano liquido. Al ser
menos denso, el vidnio se va distibuyendo sobre el estafio en una lamina, |a cual
&5 empujada por un sistema de rodillos hada un homo de recocido, donde poste-
riormente se enfria.

Material para Haormo 3 Hol ndido
o ikl El vidrio fiot il il
: sohre el estano

Tacnica de fiotacion sabre bano de estao.
Aplicaciones: laminas de grosor comprendido entre 3 y 18 mm; tiene las mismas
aplicaciones que la técnica antenor.

Laminado

Dhrzmamﬂal fundido se hace pasar por un sistema de rodillos de laminado grabados
o lisos.

Regulacidn def ancho
Joma de corte para
regular la longitud

Tren de
faminacicn

Tecnia de laminado.

Aplicaciones: vidrios de sequridad.

Los vidrios laminados se fabrican altternando laminas de widrio y un material
plastico llamado butiral, que le confiere resistenca a ka tracacn y tenacidad y evita
tamhbién que, en caso de rotura, los pedazos de vidno se desprendan. Aumentan-
da el grosor y el ndmero de laminas se pueden conseguir vidrios laminados de
seguridad capaces de resistir el impacto de una bala.

La lamina interior plastica puede aprovecharse para colorear los vidrios, introducir
dibujos y aear widrios reflectantes hada un lado y transparentes hacia otro, o los
llamados vidrios inteligentes, cuya apanencia puede modificarse por medio de
una comente eléctnca.

1§ El vidrio se obtiens a partir
de una mezcla de arena de
cuarzo, sosa y cal a tempe-
rafuras muy elevadses. La pes-
la vitrea se somele, en ca-
lhente, a diversas t&cnicas
de confomacion: soplado
artesanal y automatico, mol-
deo, estirado, flotacion so-
bre un bafo de estafio, la-
minado.

Entre sus aplicacionses prin-
cipales se encoeniran: bo-
tellas, objetos decoratives,
ventanas, mamparas, lunas,
aspajos, el




ACTIVIDADES FINALES

MATERIALES PETREQS Y CERAMICOS

1.- ¢Qué son los materiales ceramicos? Cita las propiedades generales que los caracterizan.

2.- Enumera las aplicaciones fundamentales del marmol y pizarra.

3.- Mira a tu alrededor e identifica algunos de los materiales pétreos que se citan en el tema.

4.- ¢Qué es el mortero? éDe qué estd formado?

5.- éPor qué se anade acero al hormigéon? ¢ Cédmo se denomina el resultado?

6.- ¢Qué aplicaciones tiene la arcilla cocida?

7.- ¢éQué son los materiales refractarios?

8.- Busca informacién acerca del cermet.

9.- ¢éEn qué consiste el soplado automatico como método de conformacién del vidrio?

10.- Investiga acerca de las caracteristicas y aplicaciones del basalto.

11.- Indica las principales caracteristicas del vidrio.

12.- Explica qué técnicas de conformacion se han utilizado en los siguientes objetos de vidrio:
Una botella, el vidrio de una ventana, un jarrdn, la luna de un escaparate, un vaso

13.- Completa la siguiente tabla acerca de los materiales de construccién utilizados en una

vivienda.

Elementos Materiales

Cimientos

Pilares

Vigas

Tejado

Aislamientos

Revestimientos

14.- Agrupa los materiales de la tabla anterior con las siguientes propiedades:

Los mads pesados o ligeros, los mas resistentes a los esfuerzos (traccién, compresion...) y los
mejores aislantes térmicos y acusticos.

15.- ¢Qué diferencia hay entre el yeso negro y el yeso blanco?

16.- ¢Qué es la escayola?

17.- ¢A qué hacen referencia los términos: estucado, enfoscado y guarnecido? Busca
informacidn sobre ellos e indica con qué material se fabrican.

18.- Existen diferentes tipos de ladrillos seguin su forma y tamano. Busca informacién sobre
los siguientes: perforado, macizo y hueco. Represéntalos en tu cuaderno e indica las
diferencias entre ellos.

19.- §Cédmo se fabrican los espejos?

20.- ¢Qué es el vidrio metadlico?



{madera, plastico, impresidn 3D}

Disefiar y conslruir maguinas para
realizar una tarea determinada.

MECANISMOS

JSablx gue b rueda aparecid en Me
sopotamia hace mds de 5000 afos? A
pesar do ello, adn existen tribus, como
los Toulambis, en Paplda Mueva Guinea,
gue no la conacen. Los Toulambis viven
on la selva rodeados de densos bosgues,
donde apenas hay espacio para hacer ro-
dar los troncos por el suelo. De ahi que
no hayan descubiernto un maecanismo tan
primarnio ni desarraflado esta tecnologia.

dSabiz que b bicdeta o5 BB
o modio de transpaorfe mas |
eficaz, por delante de los co-
ches, los trenes o jos avicnes?
Esto significa que, para ol
mismo- desplazamiento, em-
pleamas con olla dnco veces
menos energia que andandc.
La refacon es aln mayor con
respecto a otros medios de
transporte; por ejempio, con
la energia que un automdovl
de consumo medio emplea
en recomes 100 m, la bicceta
puede avanzar 5 k.

Ademds, podemaos afirmar gue este medio de transporte es también el mas rapido
en los desplazamientos urbanos si computamaos el tiempo empleado en recormer la
distancia, de puerta a puena, gue separa nuestra casa del pento al que queremos
llegar {incluyendo esperas de autobuses y aparcamiento en el caso de vehiculo
privado).

R m

Observa esta grafica desplaramiento - tempo smpleado:

a) ;Cudnto tempo se neces-
i@ para avenrar un kidmetro
e tadd imo oe s medios e
transporte]

b} jEn qué momentn empiera a
ser venizosa 3 odeta trente
2 caminas?

o) iHasta gué distancis &5 mejor
la boicleta gue el vehioulo pri-
vado?

%3 PROYECTD GUIA

Analisis de los mecanismos de una bicicleta ~li t'i

Los mecanismos estan por todas partes; en esta unidad vamos a comprobar
coémo un objeto cotidiano, como nuestra bicicleta, contiene la mayoria de
las mecanismos simples conocidos. Al final de la unidad habras aprendido
miucho sobre tu propia bicicleta y sobre mecanismos, asi gue serds capaz de
construir alguno sencillo y comprobar su fundonamiento.

¢ QuUé debes hacer?

(1) kdentificar en tu bicicleta los distintos mecanismos gue camponen cada una do
QS partes.

Y Clasificar los distintos tipos, su modo de fundonamicnto v su aplicagdn practica,

1 Dlaborar una presentacion con diapositivas donde expliques el furdenamien
to de esos elementos mediante fotogratias v esguernas.

(&) Anadir a tu presentacian un apartado que inchuya s tareas basicas de mante

nimiento y afuste de la bicdeta,

Pars emperar, vamos a familianzamos con 3 sodeta y sus partes:

1. Obeenva este dibujo y relaciona cada nimeno sobre la smagen con el nomiwe de {a peza gue b cormespondes

1n 1 13 14 15 16 17 18
Tubo superior bamillar Radims Cambio defantern
- Tubo inferior - Telestopin - Bue i HMaios
- Tubo de asento - Suq:errsm i th;lla I Cadena
- Yaina supenar - Frenos delantems - Cubserta i Caminn frasemn
- Waina 51|'E|1nr - Harquilla - Vihaida l Fifiores

2 jCual de las peezas del mencoo antenor cees que pueden consderarse un mecansmo? Lusles nol

iCudles de eflas oees que forman un mecamsmo en cemjuio oo atras?

Otros
Sillin
-T|l|a
=
-ﬂﬁi
-Fre'mnasem

3. Habora una fista de todos elementos de 3 bicicleta que se musven y clasficalos s2gin o tipo de movimeento que realizan; linesl, orula

o ambos. Por spmpie mAon, mowmento orcular, sepensan, movwmients ineal

a9



90

Algunos mecanismo s bicidleta,
balancin, reloj y polea.

(B 1. ;QUE SON LOS MECANISMOS?

U Contesta, junto a tus compareros, a s Sguientos progunias:

& 4 Dué slemento transmite &f movimiento desde los pedales hasta las rue-
das en una bicicleta?

s Cdmo se transmite el movimiento enire dos nifras que se esidn balkan-
ceando?

* /0ud tiene dentro un relof analdaico para maver fas manecilias?

B Cdme se lama o mecanismo que nos pemite sacar agua de un pazo
rirando de una cuarda?

El plato, os pinones y la cadena de fa bicicleta, Tos engranajes died refoj, 1a barra del
balancin gue forma una palanca o la polea son ejemiplos de macanismics cotidiancs
gue nos hacen 13 vida mds fadl y agradable.

Cada uno de ellos cumple una fundon diferemte: transmitir un giro desde un
punto a otro variando su veloddad, medir of pasa del tiempo mediante &l mosi
miento acompassdo de las manecillas, divertir a las personas con & balanceo o
permitimos cevar un peso do manera mas comoda.

Sin ernbargo, pese a las diferenclas, tienen algo en comidn: nos hacen méas Tacil
el desempeno de una tarea determinada mediante la transmisién y trans-
formacion de fuerzas y movimientos.

En todos estos ejemplos es necesario un elemento motriz, o motor, gue origine 1a
fuerza y ol movimienito. Pueden ser nuestros propios mikscudos o fos de un animal,

of peso de las pesas en el caso del reloj, la energla acurnulada en un muelle, la
fuerza del agua en un rio & un Motor eléarico.

Estas fuerzas y mowvimientas maotrices se transforman y se trarsmiten, a trawis de ks
mecanismios, a los efementos moeplores (ruedas, manedllas, martillos, pesos, etc)y
realizan asi ol trabajo para el gue esos objetos han sido construidos.

1.1. Elementos que intervienen en los mecanismos

U Analiza con tus compaforos of movimiento de una bicideta. ;Quién lo

L, produce? JA qué elemento se transmite finalmente? s Qué pasa entre esas
dos fases? JPara qud sine?

Erruna bicicleta, nuestras piernas constituyen o elemento motriz, es decir, ofginan

ol impulso al mecanismo. Esta fuerza motriz se transforma en mavimicento a trawés

de los pedales, platos y pifones {todos ellos son distintos tipos de mecanismos), y

se transmite a las ruedas, que son los slementos receptones encargados de realizar

ol trabajo final.

> >

Los mecanismos son elementos destinados a transmiti y transformiar fuerzas
y movimientos desde un elemento motriz (motor) a un elemento receptor
varianda sus caracteristicas. Permiten al ser humano desarroflar distintos tipos
do trabajo y funciones con mayor comodidad y menor esfucrzo,

En of caso de la bicicketa, un pequeto movimiento de sube y baja de nuestras piernas
s trarsforrna en un amglio desplazamiento Ineal de todo NUestro cuerpo.

1.2. Clasificacién de los mecanismos
Podemos dasificar los mecanismos sequn su funddn:

0 Palanca
Tranamisicn lineal ——| ¥ Polea
¥ Palipasto

¥ Ruedas de triccion

B Transmision por cormea
i I Engranajes
§ Transmzion por cadena

1 Rueda

.| ¥ Fifon-cemallers
¥ Tornillo-tuerca

B Manivela-tormo

B Bielz-manivela

Carular-ineal .| 1 Cigiefial
alternative 1 leva

' 1 Excéntrica

Santidh ¥ Trnguets

Caniwol del [l | 8 Rueda iibre
i L .

Velocidail '-'|IFr2nﬂs ]

— Abrorcitn [ Disigzacin -__:-|_!_ﬂ.u5‘.lf.
| usion

1.3. Conservacién de la energia y el trabajo
en los mecanismos

—-| 1 Embragues |

—*| B Cojinetes. |

U Dehate con tus companeros, 5on los mecanismos lan benefidosos? Podke-
s multiplicar nuesta fuerza con alios sin meds? jExste una maguing capaz
de moverse efemamente por s misma?

Aungue panezca que algunes mecanismaos miuktiplican nuestra fuerza, en realidad no

hay ninguna maquing capaz de cear energla por o misma. Todos los mecanismos,

por complejos gue sean, obtienen al final & misma trabiajo que se hace sobre ellog,
irchuidas las pérdidas por friccidn, calor, etc.

Cuando aumeniamaos nuestra fuerza es a costa de disminuir el maovimiento de safida

y a la inversa; de este modo, o trabajo v la energia se conservan. A pesar de no ser

magkcos, los mecanismos nos permniten o faclitan ka realizacidn de muchas taeas.

% Haz un dibujo esquemstico de cada uno de los mecanismos que se enu-
meran en la clasificadén. Si no conoces alguno de ellos. busca informa-
cion en Imtermet o en una enciclopedia.

V\E
Wi

= Al

Describe la utilidad de
los mecanismas de las foto-
grafias e identifica en ellos
la fuerza motriz, los meca-
nismos que intervienen y los
elementos receptones.

¥ Los mecanismos son ele-
mentos destinados a trans-
mitir y transformar fuerzas y
movimienios desde un ele-
mento motriz {motory 8 un
elemento receptor.

I Loz mecanismos =8 pus-
den clasificar ssgin su fun-
cign: fransmitir, transformar,
controlar &l movirmiento,
acumular energia o unir ele-
mentos.

N



(B 2. TRANSMISION LINEAL

Los mecanismos de transmision lineal son aguellos en ks gue @ movimiento de
entrada y de salida es lineal {como en las poleas) o torma un arco de drculo tan pe
quefo que se asimila 3 un moviniento lineal (como en las palancas). Su aplicacan
fundamental es ia transmisidn de fuerzas,

MAGNITUDES
¥ UNIDADES 2.1. Palancas

En lzs expresiones de esta
unidad las fuerzas se miden en

1M} v las di ias (d,
rl en centimetros {cm).

¢ ;5abras decir dénde intervienen una o varias palancas en tu bicideta? De-
bate la pregunta con Tus compaienos,

Una palanca consiste en un elemento rigido, semejante a una barra, que gira
almodedor de un punto, lamado punto de apoye o fulero, sobre of que actian
varias fuerzas en equilibrio. Cada fuerza produce un momento de giro en la
palarca. Elmomento es el producto de la fuerza por su distandia al punto de gira.

Momento = Fuerza x Distancia

El equilibrio on la palanca soda cuando o momento de las fuerzas que intentan
hacer girar a la barra hacia un ladao es igual al de las que intentan hacerla girar
hada of contrano. Por lo tanto, cualguier palanca en equilibric curnplicd la ley
de la palanca, que matematicamente se exoresa asi:

F-d=R-r

Donde Fes la fuerza gue aplicamos, R la resistenda (la lamamos resistencia
porgue normalmente es la fuerza que querennos vencer), y d y rsus distancias
rospectivas al punto de apoyo.

L

B> En este tipo de balanza
debemas mover el contrape-
| 30 hasta equilibrar la barra.
iCuamto pesaran las manza-
nas si el contrapeso se equili-

Tipos de palancas

Clasificamos las palancas en tres tipes o grados distintos dependiendo de la

posicitn relativa del punto de apoyo, la fuerza aplicada y |2 resistencia,
h = Cada tipo s¢ emplea para finalidades distintas: las palancas de sequndo grado

::'a. e fjm"c'a del ity aumentan la fuerza aplicada, las de tercer grado multiplican ¢l desplazamiento

giro sei5 VECES Mayor que h . 2
Ia del platillo? que realizamos en el extremo de la palanca, y las de primer grado son polivalen
tes, es decir, permiten ambos usos, ¥ también se utilizan para comparar pesos.

[H punio de apoyo se encuentra entre la | La ressistoncia se encuentra entre el punio [ La fuerz apheada se encuentra entre
de apoyo v B Tuersa apbicada.

pranle de apoys ¥ la resstenca,

i i
f—F—+ al
; ; prurilo T
e apeyn
| E efecio de la fuersa dp[luda puecfr-} H efecio de la fuersa aplicada siempre se | H efecto de la fuerea aplicada siermpre se
| werse aumentado o disrminuida. wir gurnenlada (o = 5. v tsminuide | o <

| Tuerza aplicada y la resistentia,

92

El fremo

Ez un mecanismo que permite reducir la veloddad de la rueda. Se activa mediante
unas palarcas (manietas) situadas en ef manillar. Al apretar dichas palancas, estas
tiran de un cable que, a su vez, accona ¢l sistema de freno.

La manivela

Ez un elemento compuesto por dos ramas: una de aflas va unida al ey la otra forma
el mango. La empleamos para alejar la fuerza del eje de gio y consequir mover este
aplicando una fuerza menor y de una foma mds cdmoda.

La manivela es una palanca de segundo onden y,
por lo tanto, @rnbién cumple of equilibiio de mo-
mentos:

F-d=R-r

En este caso, F es la fuerza que aplicamos, d el ra-
dicrde la maniveda, R 1a fuerza que hay que vencer
enof eje v r d radio del ejo.
Aplicachones: on los picapones de las puertas, en
hemramientas de aprete y, en general, para hacer
girar mids facimente todo fipo de mecanismas.

El manillar
U Imaging cdmo serfa mads Boll contradar of manillar de la bicidety, Jdesde Bs
12 empuiaduras o agardndolo cona def gie? JComo oees que cuesta mds ha
cerio girar? Pan en comdn tus respuestas con el resto de s dase.

B manillar fundona como una manivela: cuanto mas alejemos nuestras mancs dol eje
de giro, mencs fuerza tendremos que hacer para messero y mds preasicn consequi
ernosen o giro.

Observa en la imagen of equilibrio de fuerzas gque se da en ef manillac

o

Uin volante fundona exactamente igual gue un maniflar o una manivela; alei dol oje
e giro ol punto en el que se elecida fa fuprza para que sea mds sencillo moverlo, En
este caso, en lugar de un agarre o empufadura hay un ciculo comnpleto que fadlita la
SuRCion en todo momento.

Reproduce en tu cuaderno los dibujos del cuadro de la pagina anterior
{balandn, abrebotellas y pinzas) y sita en cada uno de eflos la fuerza, la
resistencia y el punto de apoyo. ;Qué ventaja aporta |la palanca en cada
uno de ellos?
5 Mide el brazo de palanca de tu manillar y el didmetro de la potencia.
7+ iCwanto aumenta la fuerza gue haces a través de &l en comparacién con
la gue sjerces directamente sobre la potencia?

A

iDonde se sitdan el ful-

| cro, la fuerza motriz y I3 resis-

tenda en estas palancas? ;A
qué tipo pertenece cada una
deellas?

B
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:De qué forma nos ayuda |
a levantar un peso este meca- |
nismo? ;S5 podria hacer con |
una argolla? ;Qué dificultad |

tendria?

En esle lpo de pokea las Tuerzas son iguales, puesio que la
cuerda avansa o msmo 3 ambos lados

2.2, Poleas y polipastos

Analiza can s companers, JCAmo se Nama of mecanismo ool dibujo?
Camo funcona? ;Dud pasa cuando timmos del extrema suclio de la cuer
da? yCudnto se elevard la bicicleta por cada meiro de cuerda que dosiicomas?
JComo send mids ol levantar b bicicleta: con este sistoma o directamenta?

En &l dibujo chsenamos que al tirar de la cuerda la bicicleta se eleva, y que la cuer-
da pasa por distintas poleas en un recomdo en el que sube y baja cuatro veces, lo
gue significa gue la bicideta se elovard una distancia cuatro veces menor que el
trozo de cuerda que deshoemos, por gjempla, si recogemas un metro de cuerda la
bicicdleta subird solo 25 cm.

La ventaja de este mecanismne es que la fuerza que necesitaremaos par elevar la
Bicicleta serd cuatro Yeces menor que su peso.

El equilibno entre las fuerzas en cualquier sistema de poleas depende del
recomido gue hace la cuerda en él.

Poleas

La polea o5 una rueda ranurada que gira alrededor de un eje que se halla sujeto
a una superfice fija. Por la ranura de la polea se hace pasar una cuerda, cadena
o coaTea gue permite vencer, de forma comoda, wna resistencia & aplicando una
fuerza F.

Dios ejermplos basicos de poleas son los siguientes:

Polea mdwil

ol°

Ers este ipo de sstemas la cuerda hace un recomido doble
dlrededor de la palea mdwil,

Su venlaja reside en que ernpbegmics la grovedad y el peso de | El esfuerao requendo para levanlar una canga respeclo @
ruEslio cuerpo; es s Taol levantar algo trando de ello haca | la polea s e reduce a la milag, al necesitarse of doble de

abiafo que brando haoa armiba

F=R
Fusierea = Resslenta

cuerda pera subir la mesma dislancia.
F=R/2
Fuers = Resslenaa £ 2

Polipaste

Es un conjunto de poleas fijas y mdviles gue obligan a 1a cuerda a hacer un recori-
do complejo entre ellas. Cuanto mayor esel ndmero de poleas, menor es la fuerza
que debemos hacer para subir ¢ peso. Alqunas tipologias son ks siguientes:

F=R/2:n
fmenda n el nomens de poleas mdwales)

Se puede construir un palipasto con elementos gue no sean poleas simples,
siempre gue permitan a la cuerda hacer un recoenido largo entre elles. Podemos
emplear mosguetones (en escalada y rescate) o poleas compuestas (en sisternas
de elevacidn o en barcos). En estos casos, sino se tiene clano e ndmeno de po-
leas mdwiles, una opcidn os averiguar qué fuerza equilibra el sisterna de manera
soncifla, expresdndola en funcidn de las veces que la cuerda sube y baja dentro
del sistemna (L), asi, F= R/ LL

iCuanto subird la carga por cada metro de cuerda que deslicemos. ti-
rando del extremo en cada tipo de pelipasto? ;Cual sera la perdida en
distancia para cada uno? ;j Cual la gananda en fuerza?

!:) Observa la fotogratia del margen. Busca informacdion y explica como fun-

dona el polipasto de rescate. ;De qué elementos esta formado? §Cual
sera su ganancia en fuerza? ; Qué esfuerzo tendrian gue hacer para izar-
te con &l?
Observa la imagen de la polea compuesta de izado
de vela. Viendo como se enrolla la cuerda, jpodrias
dedudr gué ganancia tiene el polipasto del gue for-
ma parte? ;Que fuerza deberiamos emplear para
elevar una vela de 400 N?

Investiga para gué se emplean los polipastos y con
qué otros elementos, ademas de las poleas, pusden
Hevarse a cabo.

4

¢

Caloula gué peso equilibraria a cada una de las poleas y polipastos de las |
imagenes de esta doble pagina para una resistencia de 900 N.

Polipasto de rescale.

ar——m

I Los mecanismos de trans-

misidn fineal son la palanca,
la polea fijg, la polea movil ¥
al polipasto.

Una palanca estd en equili-
brio: cuando & momento de
las fuerzas que intentan ha-
cer girar a la barra hacia un
lado e= igual al de las gue
intentan hacero girar hacia
&l contrana.

Bl equilibrio enire las fuer-
zas en cuakquier sistama de
poleas depende del recorri-
do gue hace la cuerda en &l |

95



96

pedaleando directamente sobre la
rueda delantera. Esta debio ser muy
grands para dezarrollar una buena
veloddad, lo gque resultaba incémodoe
¥ pebgrosa,

Poleas con correa

t:l’.g 3. TRANSMISION DE GIRO

U Enumerad tros diferencias basicas entre la bicidlota del margen y la actual,

=, Ohservad ddnde se produce fa fuerza molriz, gué rucda se mueve final

mente ¥ compaad o tmano de las ruedas JOué efemento permmite esla
evolucidn? JOué dos funciones tiene? Debatid as respuestas en clase.

Con el sistema de transmision de la bicicdeta actual consequimos llevar of giro del
pedal a la rueda trasera y aumentar la velodidad de giro de didha rueda respecto ef
ritmo de pedaleo a nuestra convenienda.

Los sisternas de transmisiin de giro ponen en contacto dos elementos que giran.
Estos mecanismas tienen dos finalidades: levar el giro a un punto distante ded lugar
en que s produce a fuerza matriz, y cambiar la velocidad final de giro del sisterna.
Para lograr esta dtima, ambos elementos deben tener distintn tamafio.

Estas funciones pueden levarse a cabo con distintos elementos: reedas de friccidn,
engranajes, poleas con correa, pifones y cadenas, eic

Pifiones y cadena

Las relaciones de velocidad se mantienen en todos ostos mecanismos. Las dife
rencias entre elflos estriban en su predsidn, su capacddad de arrastre sin patinar, su
prodio o su mantenimiento. La corea se empleard cuando haya gue llevar ef giro
a un punto alejado de donde se produce, ¥ los engranajes v cadenas cuando se
recesite precisidn o transmitie una mayor fuerza, puesto que no patinan.

Aplicationes: las poleas y needas de friccddn se emplean en juguetes, aparatos shec

tronicos con moesimiento, rodilios en cnlas transportadoras industriales, lavadoras,
etc. Los engranajes y cadenas se usan on relojes, automidwviles, electrodomdsticos.. .

Completa en tu cuaderno estas frases con las palabras: engranajes, correa,
cadena, poleas.
a) Los son mas fiables que fas porgue no pueden patinar.
b} Si queremaos llevar un giro lejos del lugar donde se produce, debemos
emplear una o una entre los elementos que giran.

I['.‘ Enumera tres magquinas concretas que empleen correas y poleas, y otras
tres que empleen engranajes o pifones. Piensa en cada caso por qué es
mas apropiado un sistema que otro.

3.1. Variacidon de la velocidad

Para aumentar la veloddad de giro final, como en la bicideta, la nueda arrastrada
ha de ser menar gue la motniz, sin embargo, s nos interesa aumentar la fuerza
de amastre, la rueda final debe ser de mayor tamata y girar mas despado que ka
motnz, Obsenva los siguientes sisternas de poleas con comeas!

Setema constanis. S

Sesterma reductoe Se reduoe
Sistema multiplicador. Se mantiene corstsnie la la volocided. Transforma la
muitiplica la welocddad de velodded, La velocidad de welorided de entroda, N, en
enirada, N, en une velocided . entrada, N,y lade salida &, una velocidad de salida, N
de salida M, manyor. 200 igunkes. Ena.

Si los dos elernentos tienen el mismo tamafio (didmetro o ndmero de dientes), el
sistemna es constante; s la rueda motriz es mayor, tenemos un multiplicador de
vedocidad, y ik rueda motriz 8s menor, se trata de un sistema reductor

3.2. Relacion entre velocidades

U Dhsorva esta imagen y debafe con us companieros. JCudl de estas dos
redas girard mds rapidamente cuando se mucva of mecanismo? JCudntas
veces of mids rpido? 5 la grande da 10 vuweltas en un minuto (10 rovolu-
clanes por minuto, rem), Joudntas dard la pequelia en ese mismo tiempa?

L) =30 mm

Resulta evidente que la rueda pequena girard mds rpido, y gue o hard en funddn
de la proparciGn entre los tamanos de 1as ruedas. Sila pequefa es tres vieces me-
nor que la grande, girard al triple de velocidad, porgue necesitard tres vueltas para
recorer la misma longitud que la grande en una.

La relacién entre las velocidades es inversa a la de los tamanos de las
ruedas. A ese ndmeno se e llama refacidn de transmision de veloddad.
'”J_'nl
HI_E
Donde N es la veloddad de giro y D, el didmetro.

La relacidn entre los tammanos puede hallarse con el radio (f o con el didmetro,
si hablames de ruedas o poleas, ¥ con el nimera de dientes (Z) si se trata de
engranajes.

Cbserva la imagen de la derecha y calcula la relacion entre las velocida-
des de los engranajes. (A qué velocidad ird el pequefio si el grande gira
a 15 rpm? ;Y el grande, si el pequeno gira a 50 rpm?

Engranajes en el intérior de un

reloj

Engranajes cilindricos.
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Otmerva gue hay dos pares

de sngranajes que Tansmiten
el giro, 1-2, 3-4, mientras que
los doa intermedios, 2-3, estan
acoplados al mismo eje y giran a
la wves

Permite grandes reducdones o
sumentos de la velocdad de giro
sin necesidad de uiilicar ruedas o
engranajes de mucho diametro.
> Observa el tren de en-
granajes y describe como se
mueve, el sentido y velocidad
de cada uno respecto al que
inicia &l movimiento. ;A que
velocidad ird cada uno de
ellos si el primera, que es &l
maotriz, gira a 60 rpm?

3.3. Trenes de poleas o engranajes

U Observa esta imadgen y desaibe cdmo funciona of mecanismo. Jikd la se-
gunda jueda a mds vefocdad o a menos que la primera? ;Y la tercera
respecto a fa sequnda? Y la cuarfa respecto a la fercera? j5e frafa de un
sisteyna reductor o multiplicador de la velockdad? Comenta tus respuestas
con ¢f resta de ja dase.

Un tren de poleas consta de varias parclas de poless encajadas on las que s in
termedias giran a la vez. De un modo similar, podemnos definir también un tren de
engranajes, que en este caso estard formado por engranajes o ruedas, Para saber
cama funcionan y gqué relaciones de transmision axisten entre los elementos del
tren, vamaos a analizardo paso a paso:

B La rueda 1 transmite 2 giro a la 2, que al sor mds pequeda gira mas rapido, on
proporcicn O/0

B La rueda 2 estd directamente conectada a la 3, de modo gue ambas giran a la
vez y a ba misma velocidad.

B La rueda 3 transmite mowimiento a la 4, gue al tener la mitad de tamano que ella
dari el doble de vieltas,

Asl, por cada veelia de la rueda motriz, la rueda 2 dard una y media, la 3 también
una y media, al estar acoplada al misrmo aje, v ka4 ol doble de vueltas que la 3, esto
s, 1,95 2 =3 vucltas.

La relacion de transmisién entre la pnmera rueda y la Gitima s el resul-
tado de multiplicar entre &l las relacicnes de transmisitn del primer par de
ruedas y del sequndo.

N, DxD,

L T
N, DxO,
Donde N es la velocidad v D el didmetro.
La misma relacidn se cumple empleando los radios () o ef ndmero de dientes
(2 de los engranajes.

Siuviramos mas pares de ruedas en el sistema, habria que sequir multiplicando
las relaciones de cada par por o siguiente.

Cuenta el nimero de dientes de los platos y pinones de tu bicideta, halla
la relacion de transmision de velocdidades de cada combinacion pasible de

platos y pifiones. Completa esta tabla:
PFindn1 Pimdn2 Pindn3 Pingnd PiRdon 5  Pindn b Pindn 7
Plato 3 . -

3.4. Cambios de direccion y sentido de giro

Observa de nuevo Jos trenes de fa pdgina anterior y debate con tus compa
feros. sGiran fodas las poleas y engranajes en of mismo sentido? Identifica
en qué sentido fo hace cada uno.

Para variar el sentido de giro de las ruedas, la direcoon de su gje de giro o conseguin
una distancia concreta entre pllas, podemos emnplear varios sistomas.

Observa la imagen y describe en qué direccion y sentido s2 mueve &l gje
conducido respecto al motriz.

Las corneas nos pefmiten conseguir muy faclmente los cambios de sentido y la di
reccién de giro del eje conducido. Sin embargo, los engranajes necesitan un diseno
especial de sus dientes para lograra.

Dependiendo de s la transmision de giro se hace entre gjes paralelos, como hemes
visto hasta ahom, entre ojes perpendiculares concurrentes o entre oes cruzados,
podemos emplear distintos tipos de engranajes.

Ejes paralelos Ejes cruzados

Los dientes helicoidales se emplean para gue haya mds de un diente engranado a
la wez. Son mids precisos y tienen mayor potencia de arastre.

3.5. Tornillo sin fin

Este 5 un mecanismo especal que se utiliza cuando s quiercn consequin grandes
reducdiones de wolocidad. st compuesto por un tomilio matniz ¢ una comna engra-
nada a & en uno, dos o tres puntos (hélices paralelas del tomillo o entradas del misno}.
Cuando of tormillo gira, hace avanzar a la comona, par cada vuelta de tornilio, la co-
rona avanza tantos dientes como namiero de entradas tonga of mecanismo. Ask, si
el tomillo es de dos entradas y la corona tiene treinta dientes, se necesitarin guinoe
vueltas del tomillo para completar un giro completo. Ademids, este mecanismo no
o5 reversible: [a corona nunca puede mover el tormillo, por lo gue aciia como freno.

Aplicachones: clavijas para afinar las cuerdas de la guitarra, mecanismos elovado
res o sistermas reductones de veloddad.

Observa la fotografia del mecanismo del margen: es un temillo de dos
entradas y una corona de 20 dientes. Averigua cual sera su reladon de
transmision.

AT

En un sistemna de engranajes
sencillo, |a rueda de entrada
¥ la rueda de salida giran
conseguir gue amias giren
an el mismo sentido, hay que
colocar entre ellas una rueda
dentada adicional, que recibe
af nombre de engranaje loco,
gue no modifica la relacion de
transmisidn.

! Los mecanismos de trans-

misidn circular son las me-
das de friccion, los sislemas
da poleas, los engranajes, sl
tormillo =in fin y los sistemas
o engranajes con cadena.
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Abrehoteflas con sistema pinian-
cremaliera.

(@) 4. TRANSFORMACION DE MOVIMIENTO

Son mecanismes capaces de transtormar of giro en desplazamiento, de modo que,
partiendo del movimiento circular de un elemento, se obtiens un avance rectilinen.
La rrayosria de estos mecanismos son reversibles, es decir, capaces de transfarmar
giro en desplazamiento y desplazamiento en giro.

El desplazamiento implicado en esta transformacidn puede ser continuo o alterna-
tivo {movimiento de vaivén).

4.1. Transformacién circular-lineal
La rueda

Q’_ﬁv Observad las imdgenes. /Oué diferencias exsten respecto o una bicicdeta?
ZEn qué mecanismo bdsico se basa su funcionamiento? B precursor de g
hicicleta tene un funconamiento simiar al de ks Biccletas ifantiles sin pe-
dales. Podrias indicar diande so da fa fuerza molrz ¥ & qud Mmecaismo 56
fransmile en este @so? Debate fus respuestas con of resto de b dase.

La rueda es el mecanismo bésico de la bicicleta. Con ella se fadlita ef desplazamien-
to al reducirse la superficie de contacto con el suelo y disminuir of rozamiento. A
su vz, of rozamiento &5 necesalio para gue la reeda avance, pues es el agare al
suelo of gue la obliga a ello.

Con caxda vuelta de 1a rueda o wehicule se desplaza havizontalmente la medida
de la dreunferendia de la rueda, 2= por ello, cuanmto mas grandes son las ruedas
menos fuerza hemos de aphcar para imputsarlo y mas rphdo se desplaza.

Pifrdon-cremallera

Se llama pindn a una rueda dentada pequena engarzada a una barra dentada que
se denomina cremallera. Cuando el pifdn gira, 1a barra se desplaza, y al contrario,
sl la cremallera avanza o retrocede hace moverse
a la rueda dentada. Este mecanismo también es
capaz, como la rueda, de transformar mavimiento
circudar en rectilinea.

Aplicadones: puertas comederas, dntas transpor-
tadoras y elementos que necesiten desplazamiento
y precision.

Calcula qué distancia recarreran el celerifero y la bicicleta infantil sin padales
con cada vuelta de rueda sabiendo que los diametros de sus ruedas son 70 om
¥ 24 cm respectivamente. Mide la rueda de tu bicideta y haz el miemo cdloulo.
Identifica la fuerza maotriz, los mecanismos y movimientos imtermedios, y !
maovimiento final del utensilio de la fotografia.

Deduce como s2 relaciona el giro del pinon con el avance de la oemallara.

o0

Un pifien-cremallera que desplaza una puerta corredera tiene un radio de
15 mim. ; Cuantas vueltas tendra que dar para que la puerts 5= deslice 2 m?

Tornilio-tuerca

Este sistema consta de un tomiio 0 el roscado y de una tuerca gue encaja en él
Transtorma ef giro de uno de s dos elementos en desplazamiento. Se puede orm
plear para apretar uniones, haciendo girar y avanzar la tuerca sobre el tomillo. Si
gitamios el eie manteniendo fifa la orientacian de la tuerca, también avanza sobre &L
Sirve, de este modo, parm elevar cargas, pues se trata de un mecanismo reductor.

El gato es un ejemplo de sistema
tomillo-tuerca,

Analiza y explica como funciona este mecanismo de elevacion del coche.
fCuantas tuercas posee? jPueden girar o estan embutidas en el sisterma?
{0ué oourre cuando giramos el eje? ;Con gué otro mecanisma solemos
hacerlo girar?

Aplicadones. como elemento de unidn en tornillos de banco, grifos, gatos de
coche, tapones de rosca, ot

Conjunto manivela-torno

El conjunto manvela-tormo es un caso espedial de palanca con aumentio de fuerza
en el gue, ademdas, transformamas un mavimiento droeular de la manivela en un
avance lineal de la carga, gue se va enrliando en el tomo.

El aumento de fuerza es propordonal a la relacidn entre los radios de la manivela y
el tambaor, por lo que se cumple la misma redacin gue-en la palanca:

F-d=R-r
Este mecanismo se emplea para eliwar pesos ¥ amastrar cargas, y ha de tener aso

dado alglin mecanismo de freno para evitar que o peso caiga bremente 2l dejar
de sujetario.

Aplicadones como sistema para enrollar toldos, madguinas de elevacitn de cangas,
qraas, tornos de recogida. de anclas, puentes kvadizos, otc

> observa la fotografia.
iPara gué orees gue sirve este
mecanismo? jComo oees que
funciona? ;Queé utilidad tie-
nen las barras cortas? ;Y la lar-
ga? { A gué tipo de mecanisma
sE parece’?
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Reproduce en tu cuademo
&l dibujo de la pierna y &l
pedal e identifica en &l la
bisla ¥ la manivela. ;Qué movi-
miento describe ka rodilla? ;¥ el

| pedal?

\_» Busca otros ejemplos de
méguinas que empleen el
mecanismo de biela-manivela.
Identifica sobre ellos cada ele-
mento.

4.2. Transformacion circular-lineal con movimiento
alternativo

Estos mecanismos se emplean cuando of movimiento motriz esta confinado comao o
de nuestras piemes o pedalearn, of del pistdn de [a caldera de wna maguina de vapaor o
los cilindros ded motor de un coche, v, ademds, se mueve alternativarmente, Tambidn se
ufiliza, a lanversa, para conseqguir movmientos pequenos de vavin a partir de un giro

Conjunto biela-manivela

f_’- S0wé semejanzas obsarvas entre e movimiento de nuestra piema cuando
pedaleamas en fa bicidleta y ef de las ruedas de un tren? Observa estos e5-
Guemas y responde funto con tus compansns.

Esta barra trammite el
miovimiento a la olra rueds

acoplada a
la rueda

Movmmienio altermative

El mecanismo que produce el movirriento es el mismo en la bidideta y en el tren:
en la bicicdota nuestra pierna es [ biela que se desplaza induciendo el giro de la
manivela, que serian los pedales, mientras gue, en el tren, el movimiento lo pro
duce of pistén de la caldera de vapor, que se desplaza horizontalmente. B mow
miento de la bicla es de vaivin en un extrema (desplazamiento lincal altermativa) y
drcular, coma ¢l de la mandivela, en el otro.

Aplicaciones: este mecanismo tuvo gran importancia en el desarrollo de la lo-
comotora de vapor, en la actualidad, también se uss en motores de combustion
interna, implaparabrisas, magquinas heramienta, etc

Cigiiefial

Cuando un conjunto de varias bielas se unen a un mismo eje de rotacidn, tene
mos un ciguenal. Este eje debe estar acodado, para permitic el movimiento acorm
pasada o sincronizado de cada biela.

El ciguenal sinee para sincronizar f moviniento de vanos elementos que fundonan
como impulsores, por efemplo, los cuatro pistones del motor de un autamdvil.
En el raso de nuestra bicicleta, los pedabes forman el eje acodado que acompasa
niestras plernas.

Aplicaciones: motores de combustidn donde la accidn combinada de los dlindros
acoplados a las bielas genera un mosimiento de retacidn en el eje. También se ha
utiizado tradicionalmente en las mdguinas de coser.

Leva y excéntrica

Una lewa es un elemento que gira alrededor de un eje y gue, ya sea por su forma
irregular, por contar con safientes o por no estar conectada a & en su centro frueda
excéntrical, empuja a otro elemento denominado sequidor. [ seguidor pucde
moverse, acconarse en el caso de un interrupton o apretarse.

e O

B ;0Qué desplazamiento maximo realizara el sequidor de la leva que obser-
vas? jCudntos imterruptores podria activar el arbol de levas? ;Cusles de
ellos se activarian a la vez?

Las levas también peeden emplearse pama sincronizar el movimiento de un eje
con la activacidn de vanos interruptones, por ejemplo, con el peine de una caja
de mdsica o con la apertura y cierre de viabvulas en el motor de un vehbculo. Para
ello se colocan vanas levas en un eje, formando un drbol de levas, o se incorparan
salientes a un rodifio, En cualquiera de los casos el movimiento del sequidor debe
contar con un rmecanismo de vuelta a su posicion original.

£Como vuelven a su posician original las pdas del peine metalico de la caja
de masica? ;Y el seguidor del esquema de la rueda excéntrica? ;¥ el de la
leva de la imagen anterior?

Aplicaciones: juguetes, martillos automdticos, motores de combustion para re
gular de forma automdtica la aperura y el cere de las valvalas gue permiten fa
entrada y salida de combustible y gases.

Una exeéntrica s una reeda con su e de gire desplazado respecto a su centro,
de manora que s¢ tienen dos radios de distinto tamano gue acidan schre el sequi
dor del mismo modo gue una leva.

Aplicaciones: como sustituta de la manivela en las mdbguinas de coser (sistema
excéntnca - bicla - palanca para obtener el mowvimiento giratorio necesario a parti
del oscilante del pied, en juguetes infantiles para mover otros elementos a partir del
girode las ruedas.

De los mecanismos gue hemas visto en estas paginas, jcuales tramsforman
giro en desplazamiento, pero no a la inversa® ; Cuales son reversibles?

B Analiza este mecanismo,
= OUE S ENCUENtra en mu-
chos de los sillines de las
bicicletas.
fQué tres mecanismos de los
estudiados hasta ahora pue-
des apreciar en su disefo?
Drescribe su funcionamiento y
di qué fuerzas y movimientos
intervienen.

v —

! Loz mecanismos de transfor-
macion del movimiento pus-
den ser de dos fipos: trans-
circular en rectilinen (ueda,

i M &
maniveda-torno} y ciroular en
rectilinec alternativo (biela-
meahivels, ciglenal, leva y
excanirica).
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Este tipo de llaves constan de un

tr e
atomillar y desatomillar en ambos

sentidos.

| Frenos de zapata
en las biddetas

Freno cantilever

Freno V-Brake.

! Los mecanismos para dirgir
y regular el movimsento son

los tringquedss, que dirigen
el movimiento, y los frenos,
que permiten reguiar & mo-
vimiento reduciendo la velo-
cidad.

-y

5. MECANISMOS DE CONTROL DEL MOVIMIENTO

5.1. Control de sentido de giro: trinquete

El ejernplo mds caracteristicn de mecanismo para dinigir es
el trinquete, dispositiva que permite of giro en un sentido
y Io impide en el contranio, tal como puedes observar en la
figura.

Existe un tipo de tinquete gue puede invertir o sentido de
actuacidn de la cuna y posibilitar, asl, ef giro en uno u otro
sentido.

Aplicadones: en relojeria, como elemento lensor de cables o de seguridad en
maquinas elevadoras, en frenos, et

5.2. Control de velocidad de giro: frenos

Ohsenva las fotografias y responde. Owe fipo de freno tiene fw bioceia?
-, ACudl o5 of mds comun? JCudl parece mdas antiguo? /Y e mas sencillo de

desmontar? Comanta las pregunias con ef resto de companenss.
Los frenos regulan el movimiento disminuyendo su veloddad. Para ello aprovechan
la fricdién que crea un elemento rozando con otro gue estd unido a la rueda, Aungue
pueden ser de vanios tipos, 1odos caentan con wn elemento de activacdn o palanca,
un sisterna de transmision de la fuerza de la palanca y el de freno activado por ella.
Los frenos propiamente dichos pueden ser de varios tipos, dependiende de dande
se produzca el mzamiento:

Freno de tamboe

I Freno de disce: consta de unas pastillas y un disoo acoplado al oje que se quiere
frenar, funciona por friccitn o rozamiento de las pastillas con el disco.

I Freno de dinta: una cinta o fleje presiona un tambor acoplado al eje que se
desea frenar; se utilizaba en los cammuajes y fue el primero en emplearse en
vighiculos; su efectividad dependia de la fuerza del conductor.

E Freno de tambor: consta de una o dos zapatas fabricadas con material de fric
citin, qgue se aprietan contra un tambor de frenado que gira a la vez gue ¢ eje.

E-'l' Imagina el movimiento que desarrolian los tres tipos de frencs del margen
al accionar las palancas y tirar del cable de freno, y deduce de qué tipo de
palanca se trata en cada caso.

iinfluye en la frenada la fuerza con que apretamaos la palanca de frenos?

) Investiga qué materiales se emplean para fabricar zapatas y pastillas de
& treno.

(B 6. MECANISMOS DE ABSORCION DE ENERGIA

u £ Sabrias dedr que es la suspensiin de una bicideta? j Para qué sine? /Cudl es
st elernento principal?  Cadmo fundiona? ; Qué inconvenientes tiene le suspen-
sk trasera?  Como Se sofucona? Debate tus respusstas con las companaros.

En ocasiones necesitamos meca
nismos capaces de absorber, al
macenar o dosificar la energla gue
reciben las maguinas, ben porgue
su impacto es dafing o incamoda,
coma 05 o caso de las amortigua:
ciones, o bien porque gueremos
emplearla mds tarde, como cuando
dams cuerda a un reloy.

6.1. Acumulacién: muelles

Los mueltes son dispositives que, gracias a fa dasticidad de los matenakes con los que
se elabaran y a s foma, son apaces de absarber eneia cuanco se Someten 3 un
esfuerzo. Esta energla puede ser liberdda después de forma controlada, Sequn
tipo de fuerza extema que se les aplique, fos miuclles trabajan de diferentes formas:
B A compresion: ¢l mudie se aplasta, como los de un sofd.

I A traccidn: se estira, como en un somier metdlico.

1 A torsion: se retuerce, como el de las pinzas de tender.

¢Podrias imaginar, por su forma, a gué tipo de esfuerzo estan sometidos |

los muelles de |a llustracion? ;52 te oourren ejemplos donde se utilicen
estos muellas?

Aplicaciones: maguinas industriales y domdsticas, jugustes do cuerda, relojies,
cevrojos, boligrafos, colchones, somieres, alicates, pinzas, et

6.2. Disipacion: sisternas de suspension E_.'g

Los amortiguadores cstin formados por muelles helicoidales de acern, v las balles-
tas, por [dminas de acero de gran elasticdad, apiladas de mayor a menor longitud y
unidas porel centno. Amnbos sistemas absorben la energla de dos impactos debidos a
s iregularidades de b via y 13 disipan poco a poco, B que no oS notemos.

Aplicaciones: ambos clementos {amortiguadores y ballestas) forman parte del
sisterna de suspension de bos vehioulos.

| iQué funcion tiene el muelle de un boligrato? ;A qué esfuerzo se le so-
mete al sacar la punta?

Indica @ qué esfuerzo estan sometidos los muelies de los siguientes obje-
tos: un colchon, una dizalla, un somier, una grapadora y una cama elastica.

MECANISMOS

DE ACUMULACION
La energia en los mecanis-
mas de cuerda se almacena
en un muelle y s va liberan-
do poco a pooo.

[ B

Los relojes funcionaban asi
y habia gue darles cuerda
a diario para que no S8 pa-
rasen. Actualmente existen

mecanismas capaces de al-
macenar la energia de nues-
tro movimignte habitual, lo
gue hace innecesarias tanto
la cuerda como las pilas.

B Observa los muslies del
(& sillin, jCémo fundonan?
Existen tijas com suspen-

=ion o muekles. ; Qué ventajas e
inconvenientes pueden tener?

&

¥ Los mecanismos de absor-
cian de energia sa clasifican
an acumulacion (muoslles) v
disipacion {amortiguadores
y ballestas).
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El embrague de dientes de
la imagen permite engranar
distintos juegos de
dentadas, con lo que s ob-
tienen diferentes refaciones
de transmisidn.

Los mecanismos de acopla-
meanio pueden ser;

¥ Acoplamientos fijos (bridas).

& Acoplamientos movites {jun-
ta Cldham y juntz Cardan).

¥ Embragues (de friccidn o de
dientes).

;‘., 7. ACOPLAMIENTOS Y soporTes ' ()

AveCes B8 Necesano transmitin un gin entre dos efes diferentes. Estos pueden encon-

trarse a cierta distandia, estar desalineados o formiar un dngulo determinado. Para

cualquiera de estos casos utilizamos distintos tipos de moecanismos de acoplamiento:

1 Los acoplamientos fijos o bridas se emplean para unir ejes o drboles de forma
permanente. £ didmetro de los ejes puede vanar, pero deben estar perfectamen
te centrados y ser resistentes.

E Los embragues permiten e acoplamiento y desacoplamiento entre ejes cuando
nocesitamos una fransmision intermitente, como en el caso de los automdviles,
e los que, al poner el embrague en pento muerto, desenganchamos o motor
de las ruedas. En este caso, ademads, o embrague tiene distintas posibilidades de
acoplamiento para cambiar la relacin de transmisicn del motor. Este mecanismo
de embrague con cambia de marcha eguivale a los cambios de la bicicleta.

Tuerza de meamienio de dos superfices | los ejes o drboles de ransmisicn Llene
quse, urindas a bos ejes o Arboles, son lugar cusndo encaan los denles de ks
dis press dentadas.

\ Supertice
| de fricoon

¥ Los acoplamientos méviles son de dos tpos basicos.

| Junta Oldham | Junta Cardan
Transmite el ginc enlre ges paralelos no | Es una articulacion universal capas de
vontinuos, absorbierdo las desvistones | transmitie el movimienio ente eges gue
que pudiers haber entre ellos gracias Terman un angulo entre sl Su forma en
a sus ranuras bidirecconales. Tarmbaén Uy la croceta nlenos rarsmilen ef par
permmte cambnar el dimeto de ks gjes | de Tuerzas ol ge conducido. Se emplaan
EJLIE SER VAN LiE en la transrmistn de aulomdwiles,

carmines ymolos para levar el
mignmmwento a las rusdas irseras,

E:’ Mombra y explica el fundonamiento de los principales tipos de acopla-
miente estudiados.
Los dibupos muestran tres juntas Cardan cuyos ejes forman angulos de 0°,
30° y B0 ; Cwal de las tres crees gque transmitira mejor & giro?

(Fons

(B8 8. COJINETES Y RODAMIENTOS (i)

Ln la bicicleta tenemos varios ojes que deben girar en el interior de otro
elemento. H efe del pedal en ef cuadro o la potencia en o tubo de direccidn
son dos de elfos. Sabrias decir cdma 5o Lnen Par evilar un IZamiento
excesivo? JCdma se lama esa picza de unidn? JQud pasaria 5ino existiera?
Debatid [as respuestas en dlase.

La pieza en la que se apoya el efe para girar en un mecanismo se denomina

cojinete. Otra de sus fundones ps mantener al gje en su lugar impidiends que se

desplace.

I Cojinete de friccidn o deslizamiento. Consta Unicamente de dos anillos, uno
unido al soporte y otro at eje. Para evitar un excesive rozamiento se fabrican con
matenales deslizantes y suelen tener sistemas de lubricacidn. Su vertaja es que
son iy silendiosos, ¥ su desventaja, que no soportan geandes velocidades de
girg, pues se calentarian demasiado.

I Cojinetes antifriccion o rodamientos. Se utilizan en la mayor parte de gle
mentos giratonos de cualguier maguina para evitar o rozamiento de los ejes que
giran con su soporte. Reducen of contacto entre los anillos de supecian.

Constan de cuatro elementos:

1 Anillo exterior gue va unido al sistemna de soporte, cuadno, barra de direccidn, eic

1 Anillo interior que va umido al oje que girs, &l pedal o a la tja de direccidn.

I Elementos rodantes intermedios, bolas, rodillos, etc

1 Jaula que sujeta las bolas y rodillos entre los dos ejes.

Rodamientos de cilindros y de bolas.

9. RUEDA LIBRE

Las primeras bicicletas tenfan ¢ gje directamente unido a fos platos. Esto implicaba
gue, cuando se pedaleaba hada atras, la biodeta se desplazaba en esa dineccidn, v
aue hos pedales se movian siempre ol compds de la rueda. Asl, en las cuestas abajo
habia gue soltar los pies o pedalear a la misma velockdad de fa rueda.

Para solucionar este inconveniente se inventd ka rueda libre, formada por un pifian
con muelles, bolas y rebajes en los que se encajan estas bolas, y que Gnicamente
se acopla ¥ transmite &l gire cuando se pedalea haca delante. También evita la
transmisidn dol gire de la rueda a los pedales.

Aplicaciones: rueda trasera de las bicidetas y motor de aranque de automdviles,
entre otras.

£l pifidn libre
[3 un tipo espetial de unitGn
que sima |as caracteristicas de
un cojinete de boles y de un
tringuete.

iEn gué sentido giraran

acoplados los anillos ex-

terior e interior? ;En qué
sertido de giro del anillo exte-
rior, el aniilo interior se inde-
pendiza y no gira con €17

! Loz cojinetes son los ale- |

mentos sobre los que se

apoyan los arboles y los gjes |

da transmision. Se clasiican

en dos grupos: cojinstss de |

friccion y rodemientos.

¥ Laruedalibre as un mecanis- |
mo capaz de girar fbremen- |
te en un sentido y engranar |

y transmitir el movimiento en
&l santido confrano.
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¢A qué distancia del eje de un balancin se tendra
que sentar un nino de 30 kg para que la barra esté
en equilibrio, si enfrente tiene a una nifa de 20 kg
situada a 1,5 m del punto de apoyo? ;Y si la nifia
estuviera situada a 3 m del punto de apoyo? ;Qué
conclusién puedes sacar?

¢{Qué fuerza tenemos que aplicar,
como minimo, para elevar la carga
de la figura? Si aplicamos una fuerza
de 30 N, ;qué resistencia podremos
vencer?

Realiza en tu cuaderno un esquema
de cada uno de los tres tipos de pa-
lanca.

Calcula el diametro que debe tener la rueda mo-
triz de este sistema para que, girando a 70 rpm, la
conducida gire a 560 rpm. ;Cudl es la relacion de
transmision?

N. = 70 rpm

Calcula la relacion de transmision en el sistema de
engranajes del dibujo.

2) ¢A gué velocidad girara la rueda de entrada si la de
salida lo hace a 60 rpm? Indica el sentido de giro de
las ruedas.

b} ¢Varfa la relacion de transmision si colocamos una
rueda intermedia entre |as dos ruedas anteriores? De-
muéstralo.

Calcula la velocidad de salida del sistema de trans-
mision del esquema. Indica el sentido de giro de las
ruedas 2, 3y 4. Despueés, calcula la velocidad que ten-
dra la rueda de entrada si la de salida gira a 60 rpm.

Z,= 36

El siguiente mecanismo
se usaba en los molinos
de viento para moler el
grano y obtener hari-
na. ;Qué tipo de trans-
misién de movimiento
lleva a cabo? Si el en-  7variiss.
granaje gira 60 rpm en
el sentido de las agujas
del reloj, ;a qué velo- Ruedademolino
cidad y en qué senti-

do lo harad la rueda?

Observa el siguiente mecanismo:

Pinion B 7, = 30

Rueda A

D,=10

@) Indica las distintas partes de que consta y el tipo de
transmision o transformacién que tiene lugar en cada
una de ellas y en el mecanismo en su conjunto.

) Siel pindn A gira a 90 rpm, ;cuadntos desplazamientos
realizara la biela en una hora?

c) Siel pifidn A se mueve en el sentido indicado en el
dibujo, ;en qué sentido girara la rueda B?

d) Indica si se trata de un mecanismo reversible.
Observa estos mecanismos. Lee las cuatro pregun-

tas, determina cuél se corresponde con cada meca-
nismo y resuelve cada una de ellas:

a) ¢De ddnde procede la fuerza que hace mover las bie-
las? ¢ Se trata de un mecanismo reversible?

b) Siel paso es de 2 mm vy la cremallera se desplaza a
60 cm/min, (cudntos dientes tendra el pifion si esta
girando a una velocidad de 10 vueltas por minuto?

) ¢Qué tipo de movimiento describe el sequidor? ;Qué
elemento hace que esté pegado continuamente al
perfil de Iz leva?

c!) Si la manivela mide 40 cm y el radio del torno la ter-
cera parte, jcuantos kilogramos podremos levantar al
aplicar una fuerza de 240 N?



